IZTOPIA AAOYMINIOY

To 1825 atmropovwBnke TTpwTn Popa WG HETAAAO o€ epyaocThplo (Hans Christian
Orsted)

Tautdxpova o auepikdvog Charles Martin Hall kai o F'dA\og Paul Heroult ékavav
TNV TTPWTN NAEKTPOAUON aAoupivag dIaAupévng o€ KpUOAIBo

IAIOTHTEZ AAOYMINIOY

EhagpU E.B=2,7g/cm® (x&AuBag=7,8g/cm?)

‘Exel peyadAn avroxn otn diaBpwaon

Mtropei va €pBel o€ eTTa®r e TTOAANG TpOPIUa

"‘Exel avTavaKAQOTIKOTNTA (APXITEKTOVIKEG AUCEIG)

Ta KpAUATA TOU GAOUMIVIOU UTTOPOUV VA PTACOUV 1 KAl VA EETTEPATOUV TIG
QVTOXEG TOU XAAUBa

‘Exel ueyAAn EAAOTIKOTATA (ONUAVTIKO TTAEOVEKTNUA OE KATOOKEUEG TTOU OEXOVTAI
QOPTIOEIG UTTO JOPPA XTUTTAUATOG)

Kpatd Tn oTiBapdtnTa TOU Kal TRV avToxr Tou 0€ TTOAU XaunAéG Bepuokpaaieg
XWPIG va yiveral eUBpaAUCTO

Katepydadetal TTOAU EUKOAQ Kal HOPQOTTOIEITAI (AAOUUIVOXOPTO)

KaAdg aywydg Tou NAEKTPIOPOU (OXEDOV OG0 0 XAAKOG)

EOAPMOrEZ

E@appoyéc o€ péoa padikng HETaQopag
E@appoyr HeTa®opag NAEKTPIKNAG EVEPYEIAG
EAIkodpdpuio o€ yewTpnon TreTpeAaiou otn Bépeia Odhaocoa

OYZIKEZ IAIOTHTEZ

ATONIKO Bdpog 26,98

ATOUIKOG aplBuog 13

KpuoTaAAikry doury FCC

MAgupd povadiaiou keAioU = 4,0496*10° cm
MukvéTnTa oToug 20° C = 2,71g/cm®

OepuiKA aywyigotnTa = 2,1- 2,3 w/cm*K
>UVTEAEOTAG OUGTOARG (60-100° C)= 23,5*1/K*10°
AU¢non éykou atd oTteped o€ uypod = 6,5%
Tnueio TAENG = 658° C

OepuodTnTa TAENGS (AavBdvouoa) = 396 j/g



Znueio Bpaouol = 2270° C

HAekTPIKA aywyiuéTnTa = 34-36 m/ohm*mm?

AvTioTaon = 2,65*10°° ohm*cm

MéTpo eAaoTIKOTNTAG = 7,2*104 N/mm?

OIkovouIKG aTolxeia TNG Bropnxaviag Tou aAoupiviou (1991)
21NV Blounxavia Tou AAoupiviou (Eupwtrn) 10 1991

13 EpyooTtdoia Ahoupivag Trapdayouv 6.600.000 ton aAouuivag

40 gpyooTdoia TTpwToyEVOUS aloupiviou TTapayouv 3.800.000 ton Al

60 epyooTdoia €haong, 200 gepyooTtdoia diEAaong TTapdyouv 4.800.000 ton
NMIKATEPYOOUEVWY TTPOIOVTWV

2500 yutApia TTapdayouv 1.400.000 ton Xutwv £LapTnUATWY

200 gpyooTdoia avakukAwong mrapdayouv 1.700.000 ton aAoupiviou TTou
QVTITTPOCWTTEUOUV TO 31% TNG OUVOAIKA TTPOUNBEUOUEVNG TTOCOTNTAG AAOUIVIOU
H Biounxavia atraoxoAci repioodétepous atrd 200.000 avBpwITToug

To 1991 0 ouvoAIKGG TTpouTToAOYIoUOG \Tav 25 dIg Eupw

AIAAIKAZIA NAPAIQrHz AAOYMINIOY

Mnyaivete oToUC MAPAKATW CUVSEGUOUC
«Amo tov Bwéitn oto TeALKO Poiov»

https://www.youtube.com/watch?v=uCC2SWgbEQM&index=1&list=PLadeEB9Jmj0KJOg
1WkHRY6KRgOU1HCa3

E€opuEn Bwéitn

https://www.youtube.com/watch?v=D6Mxak7sqrO&index=2&list=PLadeEB9Jmj0KJOg1
WKHRY6KRgOU1HCa3b

BAYER PROCESS

MepiAapBavel T€ooepa oTadIa:

1. MpogeToipacia Bwéitn


https://www.youtube.com/watch?v=uCC2SWgbEQM&index=1&list=PLadeEB9Jmj0KJ0g1WkHRY6KRg0U1HCa3
https://www.youtube.com/watch?v=uCC2SWgbEQM&index=1&list=PLadeEB9Jmj0KJ0g1WkHRY6KRg0U1HCa3
https://www.youtube.com/watch?v=D6Mxak7sqr0&index=2&list=PLadeEB9Jmj0KJ0g1WkHRY6KRg0U1HCa3b
https://www.youtube.com/watch?v=D6Mxak7sqr0&index=2&list=PLadeEB9Jmj0KJ0g1WkHRY6KRg0U1HCa3b

Bwgitng (ueTdAAeupa ahoupiviou): Ogeidia aloupiviou (60%), oidripou (25%),
TTupITiou (3%), TITaviou (3%), KATT. O Bw&itng Bpaustal kal aAéBeTal yia va yivel
oKOvn.

Aloo@aAieTal opolopyopia oTn TPOYOdOCia PwEiTN WS TTPOS TN XNMIKA oUuoTaoN
TOU PE avAapIgn BwEITwy atTd dIAQPOPETIKEG TTNYEG KAl JE XPHON OTTOBEPATWY
BwéImwy.

Opauon — Aciotpifnon Bwéitn. Kabwg Ta kupia otddia NG nebddou Bayer
ATTOTEAOUV TUTTIKEG ETEPOYEVEIG XNUIKES DIEPYATIES, N ATTOdOON KAl N TaXUTNTA
Toug e€apTdrtal atrd 1o PEYEBOG TNG BIETTIPAVEIOG OTEPEOU / peuoTou. AcloTpiBnon
o€ péyebog <0,15cm

a. =npn AcioTpiBnon o€ KAEIOTOUG JUAOUG

B. Yypn AciotpiBnon o€ paBdouuAous i 0paipOuUAOUG.

2. EkxUAIoN utré trigon pe d1idAupa KAuoTIKOU vaTpiou

O Bwg&itng avaulyvueTal ge SIGAUPA KAQUOTIKNAG 00dAg Kal BepuaiveTal 0€
auTokAgloTa doxeia. To TTPWTo XNUIKO oTAdIo TNG KaTepyaaoiag Bwéitn givai n
O1dAuon 6Aou Tou TrepiEXopévou ag auTov Al,O3 o€ IoXupd aAKaAIKO didAuua
NaOH.

2KOTTOG TNG diIGAuoNg givar: Afqwn o1abepol SIAAUUATOG PE TN WEYIOTN duvaTh
OUYKEVTPpWON o€ Al e TNV EAAXIOTN KATAVAAWOT EVEPYEIQG.

Baoikég Xnuikég AvTIOpAoEIG:
MpRoitng: Al(OH)3(s) + NaOH = AI(OH)4-(aq) + Na+(aq)

Baipitng/Aidotropog: AIOOH (s) + NaOH + H,O = Al(OH)4-(aq) + Na+(aq)

Aeutepetouoeg XnUIKES AvTIOpAOoEIG — ZuuTrepipopd Fe/Ti/Si:

1. O Fe ka1 1o Ti Tapapévouv adidAuta Kata Tn dIGPKEIQ TG EKXUAIONG
2.To Si dioAUeTal €V PEPEI CUPPWVA WE TIG TTAPAKATW AVTIOPACEIG
SiOy(s) + 2NaOH = Na,SiO3 (aq) + H,O

Al,03.2Si0,.2H,0(s) + 6NaOH = 2NaAlO,(aq) + 2Na,SiO3(aq) + 5H,0

Ta diaAuta TpoidvTa (NaAlO; kal Na,SiO3) avTidpouv peTagl Toug
oxXnNuaTiCovrag Pia o€Ipd apyIAOTTUPITIKWY OUCOIAAUTWY ICNUATWY TTOU £XOUV
oopn Tou TUTTOU NagAlgSigO24(OH)s,..



2NaAlO;(aqg) + 2Na,SiOs(aq) + 2H,0 = Na0.Al;03.2Si04(s) + 4NaOH(aq) i
Na8A|GSi6024(OH)2

Ta oTEPEA PETA TNV EKXUAION TTEPIEXOUV OCWUATIOIO pE HEyeBog >100um Ta oTToIC
QATTOKAAOUVTAI «AUPOG» KAl TTOAU AeTTTOTEPA CWHATIOIO pE péyeBog <10um. H
AUMOG dlaXwPICETAl TTPWTA MECA O€ UDPOKUKAWVEG, HETA TTAEVETAI PE VEPD KATA
avTIPON YIa VO ATTOPOKPEUVOE TO apyIAIKO OIGAUMQ TTOU TUXOV £XEI CUYKPATNOET
Kal TEAIKG QTTOPPITITETAI OTOUG XWPEOUG ATTOBECNG OTEPEWYV TTAPATTPOIOVTWV.

Ta AetrTopepr) cwuatidla KaBIfavouv o€ TTaxuvTEG divovTag éva atToppIdpa
YVWOTO PE TO dvoua pubpd IANUG. H epuBpd INUG aTTO TO TTAXUVTH TTPETTEI VA
UTTOOTEI TTAUCN JE VEPO YIA VA ATTOUOKPUVOET TO apyIAIKO dIdAuua atrd auTh Kal
€V ouvexeia va atmoTeBei o€ KATAANAa OXeSIAOUEVOUG XWPOUG. 2TOXOG TNG
QUOIKAG aUTAG d1adikaciag gival n YEYIOTOTTOINON TNG AvAKTNONG TOU PYIAIKOU
SIaAUUATOG XPNOIMOTTOIWVTAG TO EAGXIOTO duvaTo vepd TTAUCNG £TOI LWWOTE VA
eAAXIOTOTTOINOEI TO EVEPYEIAKO KOOTOG YIO TNV EEATHION TOU VEPOU O€ TTAPAKATW
oTadia.

2uotaon EpuBpdg INUog 010 AAoupivio Tng EAAGDOG:
Fe>03 38,30%

SiO; 6,02%

TiO, >4,8%

Al,0O314,45%

Ca0 9,89%

NazO 0,56%

3. KaraBuBion

2T1G010 KaTaBuBbiong £évudpng aloupivag aTrd TO UTTEPKOPO apYIAIKO didAupa
2KOTTOG Tou oTadiou kataBubiong r} didoTracng Tou apyIAIkou dIaAUPATOG gival n
AvAKTNON TOU TTEPIEXOPEVOU €V DIOAUCEI O€ AUTO OAOUIVIOU.

Al(OH)s-(aq) = Al(OH)s(s) + OH-(aq)

2TOX0G 0TO OTAdIO AUTO €ival va dIACTTACTEI TO APYIAIKO DIGAUUA UE TN PEYIOTN
ouvarni ammédoon avd povada GyKou Kal va TTapax0ei yiIBRoITNG OUYKEKPINEVWV
Tpodiaypapwyv MeTd To TTEPAC TNS KaTaBUBIoNG yiveTal diaxwpIiouog Tou
ICAnaTog Al(OH)3 o€ xovTpd, TTou aTToTEAEI TO TTPOIGV, KAl AETTTO TTOU OTTOTEAE TO
QUTPA TTPOG AVAKUKAWON.



2UVOAIKN atrodoon digpyaaiag: Avaloya pe Tnv ToidTnTa Tou Bwéitn a1rd 2 ton
Bwgitn TTapayetal repitrou 1,5 ton TpiEvudpng alouuivag.

4. Ogppik Aiaotracn. Z1adio OepuIKig didoTraong évudpng aAoupivag.
Calcination)

2710 0TAdI0 aUTO yiveTal n Bepuikh diIdoTTaCN TNG €vudpNnG aAoupivag e OKOTTO TN
TTapaywyr aAOUUIVOG TTOU IKAVOTTOIET TIG TTPOdIAYPAPES YIa JETAANOUPYIKI)
xpron. Al,03.3H20 = Al,O3 + 3H,0 AH = 187 kJ/mole Al,O3; H digpyacia
die€ayeTal og Beppokpacia 1100°C Ammodoaon diepyaaciag Atd 1,5 ton TpiEvudpng
aAoupivag Trapdyetal 1 ton adoupivag

Evepyelakr) Arédoon Mebddou:
Atrairouvtal 7,4 — 32,6 MJ ava kg mapaydépevng aloupivag (Méon Tiu 16MJ/kQ)
MapdayovTeg TToU £TTNPEEEACOUV TNV evepyEIakn amTédoon:

1.MNoiétnTa Bwéitn
2.MéyeBog epyooTaaiou
3.2xedlaopog Epyootaciou

KUpia kévTpa KOOTOUG KaTA T METAAAOUPYIKN ETTECEPYQTIa

1. ©@épuavon kai avtAnon (Kukhogopia) Tou dIaAUPaTOG

2. ZuuTrukvwon dlaAuuaTtog JETA TN KataBuBion (evaporation)

3. Aigpyacia didotraong apyIAIkou dIoAUNATOC (BEATIWON aTddooNg aAoudivag
oe g/L)

4. O¢epuikn didoTtraon yiBRoiTn



HALL- HEROULT PROCESS
HAekTpOAuon THYHOTOG aAOUpivag
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2XE0IAYPANPA NAEKTPOAUTIKOU KEAIOU

2€ peyala doxeia (AeKAVEG) ETTEVOUUEVEG EOWTEPIKA PE AvBpaka, SIaAUETal
TTooOTNTA aAoupivag péoa o€ AlwpEvo KpuoAiBo (NaszAlFs)oe Bepuokpaaia
950°C.

KpudAiBog= Meiypa 3NaF AlF; (NaszAlFe)

200Taon KPUOAIBoU yia TTapaywyr] aAoupiviou:

3NaF.AlF; > 75%

CaF;=4-8%

AlF3=5-15%

A|203 =1- 6%

LiIF=0-5%

MgF2=0 - 5%

O kpubdAiBog evepyei oav BIOAUTIKO HECO, PEILVEI TNV BEpUoKpaTia TAENG TNG
aAoupivag atd Toug 2500°C atoug 800°C. H Bepuokpaacia AsiToupyiag Tou
NAEKTPOAUTIKOU KeAIOU TTEQTEI 0TOUG 940-980°C Kai augdvel n arédoan Tou
pPEUPATOG.



To AAoupivio atroTifBetal aTnv K&GB0do Kal CUAAEyETal TNYUEVO. H nAekTpOAuon
gival d1IapKAG Kal aTTaITEl TRV TPOPOdOTia HOVO PE aAoupIva, evw OgV TTPOCTIBETAI
KPUOAIBOG yIaTi ETTavaoXNUOTICETAI HEOW DEUTEPOYEVWIV AVTIOPATEWV.

AvTIOPAOEIG:
AvTiIdpdoeicKaBodou
AlFs® =AI** +6F
AIF, =AP* +4F
AvTidpdoeig Avodou
Al,OF 4 =Al,OF ; +O%
AlL,OF, = Al,O5F4 + 2AIF;

To ekAuGPEVO 0EUYOVO Kaigl OIyA-olya Ta NAEKTPOdIa

YAIK& KaTaoKeURg avodwy

— Zkoévn Kwk lMeTtpeAaiou pe avBpakdTTiooa rj AoQAATOS oav OUVOETIKO
KatavaAwon avodwv = 0,4-0,5kg/kgAl

YAIK& KaTaoKeUAG KABOdIKWY Aekavwv

— Zkoévn AvBpaKkitn he avBpakdTTiooa | AoQ@AATO oav OUVOETIKO
KatavadAwon kaBédwv = 0,02-0,04kg/kgAl

Tutmikr ¢wn Aekavng = 2 — 6 xpovia

Kavte KALK 0TOUC MAPAKATW CUVEEGUOUC

https://www.youtube.com/watch?v=aExLSNTqM64

https://www.youtube.com/watch?v=fa6KEwWY9HU



https://www.youtube.com/watch?v=aExLSNTqM64
https://www.youtube.com/watch?v=fa6KEwWY9HU

MepIBAANOVTIKEG ZUVETTEIEG

Bayer Process
To omoudaidTePo TTEPIBAAAOVTIKG TTPORANUA cival n dlaxeipion TNG epubpPAg INUOG
AOYW:
-TNG TTOAU UWNANG AAKAAIKOTNTAG TNG EQITIOG TOU EYKAWRBIOPEVOU apyIAIKOU
dIaAUpaTOg
-TNG IKAvATNTAS TNG va avtaAAdoer 16via Na* pe udpoyovokamovra HY
-TNG MEYAANG TTOo0dTNTAG TTOU TTapdyeTal (Trepitrou 1ton RM yia kabe 1ton
aAoupivag).
TpoTtrol dlaxeipiong
-A1r60eon otn BGAacoa (Auon TTou e@apuoldéTtav oTtn MaAAia, EANGDq,
laTTwvia kaBwg kal oTnv APEPIKR OTTOU OPWG N aTTOBE0N YIVOTAV OE TTOTAWI)
Q¢ p€Bodo¢g atroppitTrTeTal AdYyW AUCTNEWYV TTEPIBAAAOVTIKWY TTEPIOPICHWV
-=npad améBeon (35 — 50% oTteped otnv AdoTn) E@apudleTal otnv
TTAEIOVOTNTA TWV EPYOOTACIWY TTAPAYWYRS AAOUNIVAG O& OXEDIAOUEVEG
AEKAVEG aTTOBEONG BEKADWY EKTAPIWY 0BNYWVTAG O€ UTTORABUION uEYGAWV
EKTAOEWV YNG

Hall — Heroult Process

ExTtroutTéG OTOV Qépa:
PBoplouyes evwoelg (HF) (keAi)
2KOVN aAoupivag (KeAN)
2KOvn dvBpaka (Trapaywyr] avodwy)
SO, arapaywyr] avédwv)
CO; & CO (keAi kal TrTapaywyr avodwv)

TpOTTOI AVTIMETWTTIONG
-HAekTpooTaTIKA QIATPO YIO OKOVES KOl UYPOS KABapIoPOg (TraAaid
TEXVOAOYia TTou PETaBETEI TO TTPORANUA oTa Uypd aTTORANTA)
-ZNpPOG KaBapIoPOG pE TTPOCOAKN aAoupivag UPNAAG EIBIKAG ETTIPAVEING
(ouxpovn TexvoAoyia pe TTOAU peydAn atrdédoon)

Yypa ATTORANTa
-AT6 ouoTnua GUANOYNG agpiwv KEAIOU YE uypo KaBapIiouo
E€oudetépwon/KataBubion ye AoBe0TO 1) KAUOTIKO VATPIO
-ATT6 TNV TTAUON TwV €§0PANUEVWY AeKavwy NAekTpdAuong.Eivail TToAU
emmKivouvo atmoBAnTo dioT repiéxel 20 - 200mg/L CN™ kai 100 — 600mg/L F



21eped ATTOBANTA
-E€opAnuéveg Aekdveg nAekTpoAuong (Spent Pot Lining — SPL)
XapakTnpigeTal wg eTTIKIVOUVO aTTOBANTO £TTEION TTEPIEXEI KUAVIOVTA

TpoTtrol dlaxeipiong
-Mpoowpivr) atToBrikeuon O EAEYXOUEVOUG XWPOUG YIa va EAAXIOTOTTOINGEI N
mOAVOTNTA dNUIOUPYIOG EKXUAMICUATWY KAl CUVETTWG pUTTAVONG TOU £€DA@IKOU
vepou
-Tagn og xwpoug atroBeong BIOPNXAVIKWY AatToBARTWY TTou dIaBETouV OTN
BAon Toug adIATTEPATEG HEUPPAVEG YIa va aTTOPEUXBEi N pUTTAVON TOU £yyUG
TTEPIBAANOVTOG

Kai o1 dUo 1pdTTO1 £X0UV TTOAU UWNAG KOOGTOG AOYW TWV PEYAAWY TTOCOTATWY TTOU

TTapdyovtal (Traykoouiwg trepitrou 300000t/y To 1983)



